

第五届“长三角公共文化论坛”展开讨论

社区居民何时变“客”为“主”

本报记者 李晓林

4月2日、3日，由江苏省文化厅、浙江省文化厅、上海市文广局主办、南京市鼓楼区政府、南京市文化局承办的第五届“长三角公共文化论坛”在南京市举行。论坛以“社区文化与公共文化权益的实现”为主题，来自江苏、浙江、上海三地15个城市社会文化系统的同行们又一次相聚在一起，共同研讨城市社区文化建设的理论和实践问题。

建设有特色的品牌社区文化

长三角地区是我国目前经济发展速度最快、经济总量规模最大、最具有发展潜力的地区，同处吴越文化圈的该地域内的各省市在城市文化发展中形成了相同或相近的文化传统、文化理念和人文精神，以及共同的发展途径和目标追求。中共兰州市委常委、副市长，文化部文化产业司副司长孙若风在论坛上作了主题演讲，重点阐发了区域文化建设与城市社区文化建设的关系。他认为，经济发展是区域合作的第一推动力，而区域合作必然由经济现象扩展到文化现象。他提出，在建设社区文化中建设区域文化，要注重引导和跟进、管理和服务、吸引与融入并重，要通过公共文化服务的平台展示社区文化的开放性，通过历史文化的平台展示社区文化的独特性，通过日常生活的平台展示社区文化的丰富性。

文化部社会文化司副司长张永新出席论坛并讲话。他说，近年来，各地结合城市建设和社会发展的实际，因地制宜，开展社区文化，取得了很大成绩。据统计，全国共有82033个城市社区，其中建成文化中心34064个，建成率为41.4%。但同目前城市公共文化服务体系的需要和广大城市居民的实际需要相比，还有很大差距，社区文化设施不足，活动内容贫乏和活动形式单一，工作队伍素质不高、状况不稳定等问题还比较突出。他表示，文化部今年将推进社区文化建设作为一个

从“参加”走向“参与”

虽然近年来有着雄厚经济实力的长三角地区在社区文化建设方面可以说走在全国的前列，但

存在着许多问题。这次论坛的一大特点就是代表们除了介绍经验，更多的是探讨问题。浙江嘉兴市群艺馆的黄放提出疑问：公共文化权利在公共文化服务体系的建设过程中到底在多大程度上得到了充分的尊重和体现？她认为疏离状态是当前公共文化权利在公共文化服务中的现实情况，这是一种认识的缺失，更是公共文化服务操作和执行过程中的责任缺失。通过自己的调研，她认为，一些部门和领导在制定文化政策时，对公民切实的文化需求缺乏充分的了解和可供决策的科学数据，而仅仅基于对公共服务的单方施与意愿而制定了某些决策项目，致使该政策在被推行时出现了脱离实际需求的情况。同时，公民对自身的文化需求也缺乏更深入意义上的思考和关注。在一项对外地务工人员的调研中，有近80%的新居民对当前的文化生活感到不满意，希望在自己的小区能有图书室、阅览室等公共文化设施和场所；另一方面，一些地方小区的图书室、阅览室的覆盖率已经达到50%以上，但新居民中经常去的人仅占11%，有24%的人在回答是否愿意在文化生活方面花钱时表示非常不愿意。黄放认为，公民自身对文化权利的本质认识和实际维护与他们

的文化需求外在表征发生背离，这种疏离更值得我们进一步深思和探讨，而主体地位应该是公共文化权利在公共文化服务中疏离的根源，需要以人本意识加以改正。

宁波市文广局的张武刚也对此进行了阐述，提出居民对社区的参与方式应该从简单的“参加”走向“参与”，社区成员的积极参与是未来的社区文化建设中占据主导地位。他认为，当前影响社区成员参与文化建设的“瓶颈”主要有四：一是社区成员与社区之间没有明确的利益关系；二是参与者与社区管理机构之间缺乏互信；三是参与机制不够完善，特别是可操作的程序规范比较欠缺；四是进入社区的非政府组织太过于弱小，对社区成员构成不成影响。

这些问题可以说是一种普遍的存在，而在一些地方，近年来在社区文化建设方面进行了不懈的探索，也取得了一些颇为值得借鉴的经验。至2008年底，上海市先后投入30.5亿元，建成了135家规范化、标准化的社区文化活动中心、5115个居委（村）综合文化活动室。

上海市文广局副局长王小明提出，公共文化设施的建设，要强调科学发展，注重实效。一是设施建设要强调因地制宜，协调发展，

既要考虑与经济发展程度相协调、与城市发展水平相协调，也要考虑与后续使用保障相协调，不宜提“标志性建筑”“先进一流”之类不切实际的口号，否则很容易异化成“形象工程”“政绩工程”。

二是功能设置上要强调听取群众意见，服从公众需要。为此，他们专门做了“社区文化活动中心功能配置与使用效益的研究”。三是活动场地布局方面要强调共建共享，一室多用。王小明认为，公共文化产品的供给与服务，要坚持以人为本，提升水平。实事求是地看，要基层公共文化服务机构自己来生产文化产品，提供丰富的文化资源服务，无论主观能动性还是客观条件，都有很大困难，提出高要求也不符合实际。要丰富和提高基层公共文化服务资源和服务能力，一要依靠政府公共财政加大投入适度保障，二要动员全社会广泛介入，可采用由政府购买服务，鼓励社会广泛参与，多种渠道采集，由群众自主选择，按需向基层配置的办法来缓解实际困难。同时，王小明也强调，对于公共文化服务要着力建章立制，加强监管。无论是标准的制定还是政策制度的制定，都应该突出“保公共、保公益、保基本”的要求。

■ 话题

■ 声音

“蝴蝶飞，燕子忙，桃花歌在斗笠上，春风春雨推花窗，山乡梦里醉春光……”1月25日晚，湖北“土苗兄妹组合”演绎的歌曲《山乡春来早》亮相央视春晚直播现场，向海内外亿万观众完美展示了天籁般的嗓音和土家、苗家音乐原汁原味的曲调。而在此之前，“土苗兄妹组合”还在2008年第13届CCTV“青歌赛”中，一路过关斩将摘得“原生态”组金奖。

土家兄弟王爱华、王爱民，出生于湖北长阳土家族自治县贺家坪镇李家槽村一个农民家庭，王爱民曾与父亲一起扬威全国南北民歌擂台赛，王爱华是宜昌市葛洲坝剧团乐鼓手；苗家“姐妹”张明霞、吴娟，一个来自恩施土家族苗族自治州，是湖北恩施州歌舞剧院的演员，一个来自湖南凤凰，是湖南民族学院的学生。在土苗兄妹四人组合之前，他们虽然各有建树，但均未引起轰动；而在组合之后，局面就完全不一样了。

整合创造生产力——这就是“土苗兄妹”成功组合带给我们的启示。当前，各地都在深入学习实践科学发展观，着力构建公共文化服务体系。笔者认为，我们不妨借鉴“土苗兄妹”成功组合的经验，在整合上做文章，努力推进城乡文化统筹发展。

四是整合城乡文化队伍。整合城乡文化建设是实现城乡文化持续互动共荣的关键，要依托重点文化产业和项目，吸纳各类文化人才，尤其要加强农村文化艺术人才的培育，积极支持民间文艺表演团体、文化中心户、文化经营户联合发展，更大程度上发挥他们在活跃农村文化生活、传承发展民族民间文化方面的作用。

和农村文化中心户为基础的城乡四级文化基础设施体系建设。在街道和乡镇一级的文化设施建设中要注重功能的整合，不仅是文化娱乐，也要涵盖体育、卫生、科普等多方面功能，以实现文化设施效益的最大化。

二是整合城乡文化活动载体。有效整合城乡文化资源，可以实现优势互补，促进城市文化下乡，农村文化进城，推动城乡文化的交流、融合和发展。在这方面，可以建立城乡文化帮扶对子，积极开展

“社区文化农家乐”“农村文化社区行”等城乡文化双向交流活动；还应该建立送文化下乡活动的长效机制，帮助农村壮大本土的文化队伍，以城乡节庆活动载体带动各种形式的群众性文化活动。

三是整合城乡文化队伍。要充分利用和发挥城市文化产业的优势，通过由城市到集镇再到乡村的梯次辐射过程，带动整个农村的文化产业有序发展。城市的文化产业要主动在乡镇寻找新的突破口，开辟新的文化市场，带动农村文化产业的发展。农村要充分利用特色文化资源优势，积极吸引民营资本参与文化建设经营娱乐项目，实行文化产业投资体系的多元化，促进文化产业健康发展。

五是整合城乡文化队伍。整合城乡文化建设是实现城乡文化持续互动共荣的关键，要依托重点文化产业和项目，吸纳各类文化人才，尤其要加强农村文化艺术人才的培育，积极支持民间文艺表演团体、文化中心户、文化经营户联合发展，更大程度上发挥他们在活跃农村文化生活、传承发展民族民间文化方面的作用。

每到精彩处，围观群众也御足了劲儿，拨动手中的拨浪鼓，为各自的队员们加油助威，欢呼声、呐喊声一浪高过一浪。而在这些擂台项目中，观众最喜欢的是“村里有能人”这个比赛环节。松门队表演的是渔家女织网，新河队则是现场进行书法表演。家住洞天南村的黄英素说：“这些节目真正反映了我们农民的生活和工作场景，看起来特别亲切。”

■ 现场

多彩文化

“乡村大擂台”台上台下都乐呵

4月2日，浙江省温岭市新河镇长屿洞天八仙岩景区热闹非凡，由该市举办的“乡村大擂台”活动正在这里举行，千余名群众观看了这场精彩的表演。

这次擂台共分“村官露一手”“村里有能人”“村民动起来”三个环节，新河镇和松门镇的文艺队伍表演的越剧、敲大鼓、钢管乐等，都是农村群众喜闻乐见的乡土文化，

(张杰 谭世柱)

畲族民歌节“茶”味十足

3月29日，由中国非物质文化遗产保护中心、浙江省文化厅联合主办，浙江省群众艺术馆、浙江省非物质文化遗产保护中心、浙江省景宁畲族自治县人民政府联合承办的以茶歌为主题的“第二届中国畲族民歌节”，在全国唯一的畲族自治县——景宁落下了帷幕，来自福建、广东、江西等5个畲族地区的14支代表队参加了决赛。

畲族山歌曲调抒情优美，节奏多变，题材广泛，内容活泼，从不同侧面反映了畲族群众不同时期的生活样式、民俗风情和历史足迹。此次参赛的曲目均为以“茶”为主题的富有浓郁地方特色和时代气息，反映畲族人民健康向上生活的优秀畲族民歌或创作的新歌。经过激烈的角逐，广东潮州代表队的《斜风斜雨落畲河》、温州苍南代表队的《倒茶歌》以及丽水群艺馆的《畲山茶歌》荣获金奖。

条条赛船云集十里湖面，数以万计的乡民自发会集两岸，人声鼎沸，锣鼓喧天，音乐声、鞭炮声、摊贩叫卖声此起彼伏。河面上插着各式彩旗的篙船、桨船、花船、贡船云集一处，鼓乐齐鸣，载歌载舞，一片欢腾。其恢宏壮观的场面、紧张热烈的赛船、多姿多彩的表演，堪称民间民俗文化之大观，水乡农村风情之博览，这就是享誉天下的“溱潼会船节”。

水乡盛景——溱潼会船

沈海滨

■ 风俗

江淮一带寻找祖坟。他嫌船行得慢，下令添船加篷子，一只船上十几个人，十几根篙子，快速行进。最后，朱元璋到底找到祖坟没有，不得而知，但是朱元璋寻坟的诚心，感动了江淮一带的百姓，一方传一方，一直传到泰县里下河一带，老百姓就在清明节第二天，撑船去祭孤坟，从此便演变成后来撑会船的习俗。还有一种传说，与抗倭斗争有关。明朝嘉靖年间，倭寇侵入神童关一带骚扰，朝廷派官兵抵抗，官兵又动员周围村庄的民众助战。于是各庄的青壮农民，纷纷组织船队前去杀敌，每条船上数十人，各执一根竹篙，行船赶路时，大家一齐撑船，到达战场，又以篙子作武器，与倭寇搏斗。由于竹篙下面的篙钻是个铁头子，容易粘泥，行动不便，他们就拔掉篙钻，因此撑会船的篙子一律不带篙钻……

以上的传说，比见于文字记载的提前了几百年。民国时期写成的《港口竹枝词》中写道：“清初，下河多海匪，各处组织民团，守望相助，均以快船报告匪警或剿匪之用，迨后匪踪消灭，而团体未散，即改为东岳会船，港口每年三月十八日举行一次，快船改名会船。”就是说，会船至迟在清朝初期就产生了。

无论传说还是文字记载，都是为了给溱潼会船节找到一个历史源头，但对于溱潼人来说，他们更关心的显然是会船节本身，因为其中不仅包含着朴素的民间信仰，还包含着民间对于幸福、欢乐、平安的渴求。

会船活动现主要分布在姜堰北部水乡的溱潼、兴泰、叶口、马庄、淤溪、俞垛、罡杨、港口和桥头、沈高各乡镇，纵横数百平方公里。其中以溱潼的湖北口、湖西庄、湖南和洲城、读书址等村，会船最多。港口地区以桑家湾、上溪、董家潭、

三角垛、港口等5个村镇为主，桥头乡以花堡、杨院、李堡3个村为主。各乡会船基本集中到溱潼，规模一年胜似一年。活动当天，上千



4月6日，第四届中国湿地生态旅游节期间，2009中国姜堰溱潼会船节开幕，百余条会船在溱湖上竞技，溱湖成了彩船的世界，花的海洋，吸引着海内外数万名观众竞相观赏这一美丽景象。

邹道海 摄

淮安红窑建成乡土文化陈列室

由江苏省淮安市涟水县红窑镇投资52万元兴建的乡土文化陈列室日前正式对外开放。该陈列室展览总面积600多平方米，共分乡史、乡风、乡韵、乡情4个篇章，收集整理历史文物（复制品）和乡土实物1000多件、文

（嵇东 徐承志 徐建军）

东阿阿胶牵手北京中医大博物馆

3月20日，东阿阿胶产品及文化展示专柜“落户”于北京中医药大学博物馆，这是今年东阿阿胶依托博物馆以文化交流的方式弘扬阿胶中医药文化、推进文化营销开篇之作。

东阿阿胶制作技艺是国家级非物质文化遗产，东阿阿胶股份公司是全国中医药宣传教育基地。今年，东阿阿胶公司提出了以文化交流的方式与国内中

（任儒伟 吴延华）

2009年“百人会英才奖”近日评出

“百人会英才奖”评选近日结束，来自14所大学的22名研究生荣获这一奖项，上海交通大学的季阳当选为2009年度英才奖“班长”称号。百人会是美国的一个华人组织，目前有会员140人左右，全部是在美国社会中有一定影响力与知名度的华裔。“百人会英才奖”是百人会2005年开始在中国设立的一个长期项目，旨在支持中国培育学养俱佳、德才兼备的新时代人才，目前已108名不同领域的研究者获得了该奖。（杜洁芳）